

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 1.º de Diciembre de 1915

Núm. 2.029

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica de Italia

(Del redactor especial de Prensa Asociada.)

#### Frente al nuevo peligro

Si Dios no lo remedia, preparémos a recibir a otra serie de algarradas y motines intervencionistas, como en Mayo pasado. Los italianos se alientan ya, no escasean ni mansas. La Prensa que a sí misma se llama libre, hace un par de semanas desahoga sus numerosas y variadas baterías. Hay para todos los gustos: ruidos de trueno, de fiera, cantos de alondra, soplos de aura...

A principio de Mayo fueron los estudiantes de las Universidades los promotores del movimiento. Entonces tenían toda la protección oficial, porque el Gobierno quería la guerra, para satisfacer compromisos; en sangre se sofocaron las contramanifestaciones del pueblo, que, con ese sentido práctico tan natural en él y más natural en el italiano, esencialmente "práctico", y "realista", presentaba cuanto está pasando y se oponía a las algarradas estudiantiles, "juguete de las ilusiones, instrumento ciego de extranjeros sin conciencia".

A pesar de toda la repugnancia del pueblo italiano, la guerra se declaró. A pesar de que tres cuartas partes de la representación nacional eran adversas a la declaración, la plaza impuso su criterio y atropelló al Parlamento, y el Parlamento se dejó atropellar. Los que estábamos entonces en Italia, lo recordamos muy bien y aun hoy no nos explicamos ese cambio radical en los diputados, si no es pensando que, como el Gobierno estaba ya comprometido, al Parlamento no le quedó más remedio que aprobar lo que se había hecho a sus espaldas y aceptar una dictadura de hecho.

¿Será ahora lo mismo? En uno de los diarios que más influyeron entonces sobre la situación leíamos hace dos días: "Italia descendió a la lid, no sólo por sus propios intereses, sino por la causa común de la civilización, de la libertad, del progreso, y ay de quien intente atravesársela en el camino!". Es el mismo diario que el 18 de Mayo decía, con palabras de D'Annunzio: "Si alguno quiere oponerse a vuestros deseos, a ése escupidle al rostro y emprendedle a puntapiés".

Hoy estos mismos elementos quieren lanzar a Italia en la empresa balcánica, hacer que declare la guerra a Alemania, que invade el Asia menor, que envíe cien mil hombres a Egipto... ¿De dónde sacaría Italia gente y medios para tantas cosas? Ellos no se paran en esas barras.

¿Pero se saldrán con la suya? La masonería, reunida primero en Roma, luego en Milán y en Turín, ha resuelto provocar una grande agitación en el país para obligar al

Gobierno y al Parlamento a declarar la guerra a Alemania y ensanchar el campo de acción de los ejércitos nacionales. En Roma, especialmente, habrá grandes manifestaciones para influir sobre los diputados.

Del Gobierno no se sabe lo que piense. Dicen de Sonnino que se inclina, como buen inglés (Usétedes saben que es hijo de inglesa y nació en Londres), a la guerra; que Salandra fluctúa; que Cadorna considera esta dispersión de fuerzas como una locura. Los giolittianos—más de tres cuartas partes del Congreso y casi todo el Senado—son contrarios a esas locuras. ¿Pero si el Gobierno las quiere y les hace atropellar como en Mayo?

Por otra parte, es un hecho que el avance alemán en los Balcanes y el aislamiento de Serbia y la probable invasión de Montenegro, o su atracción a la órbita austríaca, ponen en serio peligro los intereses que Italia se ha ido creando en Albania y sus aspiraciones a varias islas del Egeo. Actualmente parece que los austriacos baten a los montenegrinos no lejos del monte Sown y que con estos contundentes argumentos les ofrecen una paz honorosa. Es verdad que el Rey de Montenegro está emparentado con el de Italia; ¿pero si los hechos dan razón a Austria?

Y el Austria en Montenegro, o si se quiere, en el Sown, es el Austria en Antivari, y una vez en Antivari, es la amenaza de Valona y se le atravesará a Italia en el camino del Adriático sudoriental, que tanto anhela.

Como se ve, la situación de Italia es grave.

L. Torres

Turín, Noviembre de 1915.

CORREO DE PARÍS

### El movimiento monárquico EN CHINA

(Para CORREO DE MALLORCA)

La opinión, que gira enteramente alrededor del grandioso tema actual, la guerra europea, por más que puntuándose en sus múltiples aspectos, estudia en estos momentos el movimiento monárquico que se opera en la República china, considerándolo de capital importancia para el porvenir.

En Francia no podía menos de tener una gran repercusión el manifiesto político de Juán Chi Kai, que gobierna el país desde hace cuatro años y que se inclina ahora a restaurar el prestigio imperial. Aparte de que esta restauración redundaría en provecho suyo y de su familia, mira que muy bien puede tener el presidente chino, estudiándose las trepripicantes razones que han invocado los notables del Senado para apoyar la realización del proyecto:

1.º El pueblo chino no se considera con la instrucción y entereza necesarias para gobernar se por sí mismo.

2.º El comercio y la industria

se hallan completamente paralizados, dado que los capitalistas necesitan un régimen en absoluto estable para lanzarse a los negocios.

3.º Al fallecer el presidente actual o a la expiración de su gobierno (diez años), el país caería en el desorden anárquico.

Y en estas razones, que pueden serlo o no, el pueblo francés ve la ocultación de otros designios menos laudables. En el fondo, políticos y diplomáticos adivinan la necesidad que siente la República china de aumentar el erario nacional por un sistema de impuestos que sólo la autoridad de un emperador podría imponer y cuya recaudación se destinaría sin duda a crear una flota y una armada de la medida que conviene a un Estado de más de cuatrocientos millones de habitantes.

Atribúyese también este movimiento monárquico a la intensa propaganda alemana en China. Sábese que innumerables periódicos están bajo la dirección de periodistas alemanes; en Pekín el "Chempao", que en su edición inglesa se titula "Pekin Daily News", y en Chang Hai el "Concorde", son de propiedad alemana. Y esta gran influencia de los teutones, no sólo aceptada, sino requerida por los chinos, unida al odio violento que Alemania debe sentir por el Japón, son motivos de sobra para justificar la desconfianza de Francia y sus aliados hacia un posible Imperio chino, que en nuestro siglo exigiría seguramente, para ellas, ser combatido como combaten ahora contra el militarismo de los dos Imperios centrales.

Luis Obrador Billón.

París 20 11 915.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

### El acto del Sr. Maciá

(De nuestra colaboración)

Ha producido una momentánea sensación política. Se habló ayer mucho del asunto en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso; los periódicos dedican hoy, casi todos, los artículos de fondo a comentar el rasgo del diputado ingenuo sencillito y vehemente, que, en un impulso invencible de asco, rompió el acta en plena Cámara, diciendo que ya estaba cansado de tomar parte en la farsa, y que no se hallaba dispuesto a seguir colaborando en una obra que ha de traer, como forzosa consecuencia, la catástrofe y el hundimiento de su Patria.

En Cataluña seguramente habrá impresionado mucho esta determinación del señor Maciá; algunos de los prohombres directores de la política catalana, que hace diez años fueron a buscar al señor Maciá y le sacaron de su casa para convertirlo en un instrumento político, haciéndole perder la carrera militar, a la que había consagrado todos sus entusiasmos y amores, habrán sentido, seguramente, una punzada de remordimiento. Pero son esas sensaciones pasajeras; dentro de un par de semanas ya no se hablará del acto del señor Maciá ni aquí ni allá. Cataluña es país de grandes cualidades y virtudes; pero, como Castilla antaño, "face los hombres y los gasta".

Don Francisco Maciá es una de

tantas víctimas de la política sin entrañas, un caso lamentabilísimo de inadaptación. Hombre inteligente, bueno y estudioso, carece en absoluto de condiciones para esta lucha viva, un poco traicionera y descargada, del Parlamento. Es un señor que creía de buena fe que basta conocer a fondo un asunto y aportar pruebas y datos que demuestran que se tiene razón para conseguir que ésta prevalezca. Ignoraba Maciá que en el Parlamento de nuestro país no prevalecen otras razones que la conveniencia de unos cuantos compadres.

Ha necesitado diez años y tres legislaturas para convencerse de que no siendo orador, ni polemista, ni hombre de temperamento agresivo, su papel en la Cámara resultaba insignificante y poco alroso; rasgo de sentido común y de nobleza que debiera imitar otros señores que usufructúan actas con menos derecho que el señor Maciá, y que son incapaces de ejercer la función fiscal intrínseca seca y dura, que incumbe a los diputados de las oposiciones.

Aunque no sea nada más que por este arranque noble y caballeresco de sinceridad, el señor Maciá merece un homenaje de los españoles honrados, y demuestra estar cien codos por encima de la inmensa mayoría de los que, hasta ayer, fueron sus colegas en el gran tinglado parlamentario.

Cirici Ventalló

Madrid, Noviembre de 1915.

## Sección informativa

### Publicaciones recibidas

\*La Hormiga de Oro.—Tenemos a la vista el número 48 de esta antigua y prestigiosa *Ilustración católica* con su interesante texto instructivo y ameno y su habitual información gráfica mundial, en la que figuran notas sensacionales relativas a la acción de los alemanes en la Polonia rusa y a la de los italianos en Goritzte; y a la geografía servia; al viaje del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad a Cáceres, y a lo más saliente de lo ocurrido en distintas regiones españolas. Contiene además de Lord Churchill y Mr. Brian y detalles de la inauguración de la Exposición de Bellas Artes de Barcelona y de la bendición de los nuevos talleres de la Escuela Nacional de Aviación, en Jetafe.

Revista Médica Balear.—Hemos recibido el tercer número de esta interesante Revista, que dirige el joven e ilustrado médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído y del aparato respiratorio don Sebastián Villalonga Gelabert.

Inserta el siguiente sumario:

\*Rosección submucosa del tabique nasal, por S. Villalonga Gelabert.—El hiposulfito sódico como disolvente del cloruro y albuminato de plata, por V. Romero.—Eminencias médicas.—Un caso de artritis gonocócica tratado con vacuna, por el Dr. Valdés y Guzmán.—Impresiones clínicas de vista, por el Dr. Ri-

cardo Botey.—"Eléctrica", por G. Alomar.—Memento médico para la Gaceta.—Un momento de soledad.—Sección de noticias.

### Foot-ball

Anteanoche, a las seis, tuvo lugar en la Sociedad "Veloz Sport Balear", la reunión de Delegados de los distintos equipos de foot ball inscritos para tomar parte en el concurso preparatorio de foot ball para el Campeonato de Baleares, al objeto de constituir la Junta de Delegados de conformidad con las bases publicadas en este periódico. Los equipos inscritos son los siguientes:

\*"Pelayo", \*"Cristina", \*"Veloz", \*"X", \*"Palmasano", \*"Mallorquín", \*"Lullano", de Palma, y el \*"Mahón F. D. C.", de Menorca.

Fueron designados para Presidente y Secretario don Antonio Lliteras y don Bernardo Palmer, respectivamente.

Se acordó principiar el concurso de foot ball el domingo próximo, día 5 de Diciembre, y clasificar los equipos en 1.ª y 2.ª categorías; a ésta pertenecen el "Pelayo", el "Cristina", el "X", el "Lullano", y el "Mallorquín", debiendo jugar cada uno de ellos un solo partido con todos los demás de la misma categoría, y los dos equipos que obtengan mayor número de puntos pasarán a la categoría 1.ª para fijar dos partidos en igual forma con el "Palmasano", y "Veloz".

Por sorteo correspondió jugar el próximo domingo, en el Velódromo de Tirador, a los equipos "Lullano", y "Cristina". El partido empezará a las nueve y media de la mañana. El "Mallorquín", y el "Pelayo", a los cuales correspondió jugar también el próximo domingo, empezarán a jugar a las once y media de la misma mañana.

A todos los jugadores se les facilitará un pase personal para poder asistir a todos los partidos del referido concurso que se celebren.

### La Junta de protección

A LA INFANCIA

Habiendo con el Gobernador

El Gobernador civil, señor Millán, al recibirme ayer, como de ordinario, en su despacho, nos manifestó que pensaba seguir las huellas de su antecesor, señor Martínez de Campos, en la campaña en pro de la infancia.

\*Para ello—nos añadió—mantendré abierta, y procuraré aumentarla, la suscripción para engrasar los fondos de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad; fondos con los cuales se sostendrá primeramente el comedor de madres lactantes y se atenderán después las demás atenciones de la Junta.

Dicho comedor, como recordarán nuestros lectores, se creó por iniciativa del señor Martínez de Campos.

## Anís del Monte

Fabricante--PEORO CAÑELLAS

Marratxi

Nos dijo luego que él se había suscrito a dicha suscripción con la misma cantidad que satisficiera su antecesor, y nos añadió que también se habían suscrito, entre otros, el Centro Conservador y el señor Alcalde.

También nos manifestó que el señor Conde de Ribas le había entregado, para contribuir al sostenimiento del comedor para madres lactantes, 25 pesetas.

### Contra la pornografía

Los incansables propagandistas de "El Amigo", de Barcelona, nos han mandado una serie de 10 postales que merecen particular atención y elogio.

Desenmascaran con fuerte ironía la prensa que infecta los kioscos y lo hacen artistas de primera fuerza como Lillona y Cornet, que presentan verdaderos prodigios de arte. Para que nada falte a una colección que ha de ser popular, se venden a precios extraordinariamente bajos. Cada una cuesta sólo cinco céntimos y aun se hacen los siguientes precios para los propagandistas:

Pagando 10 se reciben 15. Pagando 20 se reciben 35. Pagando 50 se reciben 80. Pagando 100 se reciben 180. Si se desea certificado, añadir 25 céntimos.

Aseguramos rápida y amplia difusión a estas postales ingeniosísimas y no podemos menos de felicitar a los entusiastas de "El Amigo", que con tanto acierto saben lanzar sus beneméritos campañas.

Se pueden dirigir los pedidos al centro de "El Amigo", Apartado 213, Barcelona.

### De Felanitx

Desde Felanitx nos han sido enviadas las siguientes líneas:

\*En el nuevo local que ocupa la 1.ª Escuela Nacional de niñas de esta ciudad celebróse una animada y selecta velada literaria, para solemnizar la fiesta onomástica de la Directora de aquel establecimiento, la señorita doña Catalina Juliá y Juliá.

El acto estuvo concurrencísimo, hasta el punto de quedar descontentas muchas personas que no pudieron ser admitidas por falta de sitio en el reducido salón de clases. El programa desarrollado fué el siguiente:

- 1.º Coro "Vola, vola colome!", cantado por las alumnas mayores.
- 2.º Poesía "Las flores", recitada por la niña María Sastre.
- 3.º Diálogo "El Gato", por Margarita Ferrer y Antonia Obrador.
- 4.º Diálogo "La niña despreciada", por María Lucino, María Antich y Sebastiana Nicolau.
- 5.º Diálogo "La niña orgullosa", por Catalina Capó, Catalina Sureda, María Antich y María Obrador.
- 6.º Coro "La niña premiada y

la castigada", cantado por las alumnas pequeñas con solos por Francisca Lull y María Pascual.

7.º Poesía "La Caridad", recitada por la niña Anita Roig y Roselló.

8.º Comedia "Los señores de Son Miseri", desempeñada por las niñas María Roselló, Damiana Riera, María Antich, Margarita Ferrer, Anita Roig, María Lucino y Margarita Sastre.

9.º "Seis juguetes del Bon-Jesús", por María Obrador Montserrat. Todas las pequeñas intérpretes encantaron con su donosura y dicción perfecta a los invitados, que ponderaron sus graciosas habilidades y salieron completísimos, felicitando a la maestra y deseando que veladas parecidas se repitan para instructivo entretenimiento de las alumnas, para solaz de sus familias y para íntima satisfacción de la señorita Juliá, en sus legítimas aspiraciones de mejoramiento de la enseñanza.

### Pago de haberes

Hoy, día 1.º de Diciembre, se ha abierto el pago de sus haberes a los perceptores de Clases pasivas que los tienen consignados por la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia.

El pago se hace en la siguiente forma:

Día 1.º.—Monte Pío Militar, Monte Pío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina.

### EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

Ayer terminó el pago para la presentación de pliegos a la subasta para el arriendo, durante cinco años, del arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes.

El tipo anual de subasta era de 35.395'00 pesetas.

Se presentaron a la subasta cinco pliegos: dos de don Jaime Sampol Estarellas, dos de don Francisco Albertí Coll y el otro de don Jaime Palmer Clar.

Reunión  
Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados.

Acordó el pago de varias cuentas, concedió diferentes permisos para obras particulares y resolvió algunos otros asuntos de interés general.

Las fuentes públicas  
Se está procediendo a la limpieza de la fuente pública de la plaza de San Antonio.

Cusado se termine la limpieza de dicha fuente, se procederá a la de algunas otras.

Convocatorias  
Para hoy se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

También se reunirá este medio día la Comisión de Hacienda.

de Juana se cumpliría sin remedio, pues en la otra vertiente de la montaña el terreno descendiendo, casi cortado a pico, formando grandes barrancos llenos de nieve y cubiertos de malezas impracticables, sobre todo en hora tan avanzada y con los caballos cansados.

En aquel momento el interés de la caza era palpitante, pues el jabalí, perseguido muy de cerca, subió casi al descubriendo los repliegues del terreno que convergen en la antigua tumba romana, impropriadamente llamada en el país Tombe-Regnier, que se ve a diez leguas a la redonda, gracias a los dos árboles que hay junto a ella, mucho más elevados que todos los demás del bosque.

Empujadas las piedras por las patas cortas y vigorosas de la fiera, rodaban por la pendiente. Jacobo corría, dándole casi alcance, cuando ella, ya cansada, se detuvo por segunda vez, tan bruscamente, que el caballo de Jacobo llegó al animal casi antes que los perros.

Entonces el jabalí, de un golpe que produjo un ruido seco y duro, como cuando se quiebra algún trozo de madera, rompió la

pata izquierda del caballo. Y como en una carga de caballería, alrededor del primer caballero que se pone en contacto con el enemigo, se produjo allí una peligrosa confusión, un desorden de perros, caballos, cazadores, sobre cuyos gritos se oían los furiosos gruñidos del jabalí.

Jacobo no perdió ni un momento su sangre fría. El caballo, magnífico animal de gran resistencia, vaciló algunos instantes antes de caer, lo cuales bastaron para que Jacobo lo interpusiera entre Odila, que acababa de llegar, y la fiera, que volvía a tomar la ofensiva. Con las cerdas erizadas, los ojos sangrientos y los colmillos descubiertos, rodeados de espuma ensangrentada, se lanzó contra Jacobo, que le esperaba ya de pie, encorvado y con el cuchillo de monte en la mano. En aquel momento, dos perros hicieron presa al jabalí en las orejas y le detuvieron un momento. Éste, furioso, hizo un movimiento para desprenderse de los perros volviendo la cabeza. En aquel momento Jacobo se lanzó sobre él, y con la mano serena, le hundió el cuchillo hasta el puño entre las costillas.

dado el golpe, un ligero dolor que, sin embargo, la obligó a toser. Llévose el pañuelo a la boca, y al quitárselo vió que estaba ensangrentado.

Al mismo tiempo, a dos kilómetros de aquel lugar, ocurría una escena del todo diferente: tan pronto como acabó la cacería, un hombre a caballo corrió a avisar a los que guardaban los caballos de refresco. En el camino se cruzó con Alberta y Víctor, que corrían, perdido el camino, dando tumbos en su carretela inglesa.

Sin detenerse al pasar por cerca de ellos, les gritó:

—El señor de la Ferlandière está herido.

—¡Herido!—gritó Alberta deteniendo el coche.

—¿No será gravemente?

—No lo sé.

—¿Dónde está?

—Allá abajo... El tercer camino a la derecha; luego a la izquierda, junto a Tombe-Regnier.

Alberta partió; pero con la emoción, unida en aquella naturaleza violenta, a la inexperiencia en los caminos del bosque, se perdió,

con una indignación que hizo reír a todo el mundo.

El joven penetró a buen paso por el camino de herradura que conduce a la granja de los Ocho senderos.

Odila y Juana, que montaban muy bien, siguieron a Jacobo muy de cerca, y detrás de ellas los mejores jineteros de la cacería.

La frase de volver con las manos vacías había, en efecto, inquietado a Jacobo, como al momento se echó de ver.

Hasta entonces el joven había seguido los incidentes de la cacería con cierta especie de indiferencia, como quien tiene sus pensamientos en otro objeto. El jabalí pudo, en efecto, sin ser muy hostigado, dispersar por los cuatro puntos cardinales a los invitados; mientras que Jacobo, enteramente dedicado a Odila, se deleitaba en pasar algunas horas a caballo en su compañía, lejos del mundo, a través de los bosques.

Pero después varió de conducta; Jacobo se puso al habla con el podenquero de la última tralla, hizo quitar las colleras a los que todavía las llevaban, y a todos los llevó consigo.

EL CRIMEN DE C-IMARI

En la Audiencia

Ayer, empezó en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público y con intervención del Tribunal del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Ica contra Catalina Franch, acusada del delito de parricidio cometido en la persona de su esposo Bernardo Solivellas y contra Miguel Florit acusado de encubridor del delito de aquél.

Se empieza por la lectura de las conclusiones del señor Fiscal; Este acusa a la Branch de haber dado muerte a su marido, esperando para cometer su delito que el interfecto durmiera, a su esposo Bernardo Solivellas, en su predio "Els Hortes", en la noche del diez de Septiembre de 1914.

Constituye este crimen un delito de parricidio con las agravantes de premeditación, alevosía y nocturnidad.

Al Florit lo acusa como encubridor del delito de la Catalina Franch. Terminada la lectura de los autos se procede al Examen de la procesada

Si la procesada consejo solicitar de... que podía haber sido el mejor... que era pedir el divorcio.

El señor Crespi dice que ha curado diferentes veces a la procesada algunas contusiones. Que la última vez hería cosa de un año y medio.

Don Simón Solivellas, médico de Selva. Fue a reconocer al muerto. Cree que el crimen se cometió estando cerradas las puertas de la casa. No puede precisar si el interfecto estaba dormido o despierto.

Don Rogelio Naveira, también médico. Practicó la autopsia al muerto.

El párroco de Calmarí, señor Meliá, manifiesta que fue llamado para administrar los últimos sacramentos a Solivellas; que en el primer momento vio que se trataba de un crimen; que la Franch le dijo que lo había muerto fuera, y que cree que la procesada está en su cabal juicio.

Los ingresos del Ayuntamiento

Ayer, hablando con el Alcalde accidental, señor Carbonel, sobre este asunto, nos manifestó que, probablemente, uno de estos días saldrá para Madrid, al objeto de tomar parte en la información oral abierta en el Congreso sobre las reformas del señor Bugalla, el Alcalde propietario, señor Suau.

Contestando a nuestras preguntas, nos señaló el señor Carbonel que él fue quien, en el seno de la Comisión de Hacienda, había propuesto la conveniencia de realizar tal y tal por la gran importancia que tiene para este Ayuntamiento el asunto que nos ocupa, y que lo llevara a cabo el señor Alcalde.

Ayer, al anochechar, volvió a reunirse la Comisión de Hacienda, continuando el estudio de este asunto.

El Alcalde accidental, Sr. Carbonel, recibió ayer una carta del Alcalde de Gerona diciéndole que a aquel Ayuntamiento le causan grandes perjuicios los proyectos del Ministerio de Hacienda.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer tarde asistido por el médico señor Pizá el niño Antonio Tocho Pons, de 14 años de edad, que presentaba contusiones graves producidas a consecuencia de una caída yendo montado en bicicleta.

Dicho niño fué más tarde conducido, en una camilla, al Hospital.

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué también curado ayer un sujeto que presentaba una herida en un dedo de la mano derecha.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer tarde asistido por el médico señor Pizá el niño Antonio Tocho Pons, de 14 años de edad, que presentaba contusiones graves producidas a consecuencia de una caída yendo montado en bicicleta.

Dicho niño fué más tarde conducido, en una camilla, al Hospital.

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué también curado ayer un sujeto que presentaba una herida en un dedo de la mano derecha.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer tarde asistido por el médico señor Pizá el niño Antonio Tocho Pons, de 14 años de edad, que presentaba contusiones graves producidas a consecuencia de una caída yendo montado en bicicleta.

Despachados Hoy deben salir los vapores con rumbo a Barcelona, Ibiza y Mahón, para Barcelona, Ibiza y Mahón, respectivamente.

Notas de sociedad

Costado por la Obrería del Santísimo Sacramento de la parroquia de San Nicolás, a la cual pertenece el finado, esta mañana, a las nueve y media, se ha celebrado en dicha iglesia solemnemente el funeral del alma del noble señor don Felipe Pastor de Puigdorff y Vilalonga, Conde de Glocou.

Ayer salieron para Valencia, a las cinco de la tarde, en el "Miramar", don Manuel Guillot, don Antonio Coll, don Juan Sánchez Gil y don Juan Mir.

También embarcó el coronel retirado don Waldo Calero, acompañado de su hijo.

Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana, a las seis, en el "Lulio", don María Cardas, don Eduardo Iglesias, don Vicente Mari y don Josefa Ramón.

De igual punto ha llegado el letrado don Miguel Riera.

Enfermo Se halla enfermo, guardando cama, nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de La Almudaina don Pedro Peyró.

Exámenes En los exámenes verificados en la Escuela Industrial de Terrasa ha obtenido brillantísimas notas en las asignaturas del segundo grupo para Peritos Mecánicos Electricistas, el alumno del Centro de enseñanza D. Juan Consuegra, hijo de nuestro distinguido amigo el Jefe de Movimiento del Ferrocarril de Sóller.

Fallecimientos Después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital la señora D. María de los Dolores Nicolau y Terrasa, viudada D. Antonio Coll.

La finada, modelo de madres, estaba dotada de cualidades que le conquistaban la estima de quienes la trataban, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

Esta mañana ha pasado a mejor vida la distinguida señora doña Catalina Riera y Bennasser, que por su carácter bondadoso y afable atraía el afecto de cuantos la trataban.

La guardia civil del puesto de Montuiri ha denunciado a varios sujetos que sorprendió jugando a los prohibidos.

La finada gozaba de muchas relaciones y simpatías. D. E. P. Envolvimos a su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana ha pasado a mejor vida en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la señora doña Francisca Ferrer, esposa de nuestro compañero en la Prensa el redactor de "La Última Hora", don Pedro J. Palmer.

La finada bija al sepulcro todavía joven. Era de carácter afable y bondadoso, gozando de generales simpatías.

Dios tenga en la Gloria el alma de la finada, a cuya sibilada familia, en particular a su afido esposo, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Revisita.—H. y se ha pasado la comisario en todos los cuerpas, bajo la presidencia del General Gobernador señor Barreiro y ante el Comisario de Guerra don Sebastián Olivellas Soler.

Noticias militares

Revisita.—H. y se ha pasado la comisario en todos los cuerpas, bajo la presidencia del General Gobernador señor Barreiro y ante el Comisario de Guerra don Sebastián Olivellas Soler.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Santa Bibiana, virgen. Cuarenta Horas.—Continúan en el Sogorro en honor de la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis de la mañana; a las ocho ejercicio de la novena con misa; por la tarde, a las seis y media, Rosario, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Centro de H. H. celebradas del Centro Eucarístico, mañana, primer jueves de este mes, habrá Misa de Comunión general a las siete y media; acto seguido exposición mayor (todo el día) del Santísimo Sacramento velado por las H. H. y señoras asociadas. Al anochechar, Rosario y reserva de S. D. M.

Concurso Se anuncia un concurso para la provisión de la plaza de Ayudante de Dibujo vacante en el Instituto general y técnico de Tarragona.

Descuento El Alcalde accidental, señor Carbonel, ha impuesto cinco días de descuento a cada uno de los individuos de la brigada municipal sanitaria que no cumplieron las órdenes que se les tenía dadas para la desinfección de una casa del caserío de San Serra donde existió un atasco de viruela.

Comisión provincial Este medio día se reunirá la Comisión provincial.

En Santa Cruz El domingo, día 5, en la Iglesia de Santa Cruz se celebrará fiesta con motivo de bendecirse una imagen de San Antonio de Padua y otra de San Luis Gonzaga que han de colocarse en la capilla de la Inmaculada.

A las diez habrá la bendición, luego Te-Deum y Misa mayor con sermón por el Rvdo. don José Auba.

Tr. yeguras El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios muchachos por cometer travesturas en la vía pública.

Escándalo La guardia municipal ha denunciado a varios sujetos que sorprendió jugando a los prohibidos.

La escena duró solamente algunos segundos; pero tan breve tiempo bastó para convertir aquel tranquilo rincón del bosque en un campo de batalla; un caballo y tres perros yacían por tierra, y Jacobo, que al saltar del caballo se había herido levemente, echaba sangre como si su herida fuera de cuidado.

En aquel momento llegaron todos los demás cazadores, que se habían quedado atrás, mostrando inquietud en sus semblantes. Habían visto de lejos la escena y todos a una preguntaban:

Doña Catalina Riera y Bennasser Ha fallecido Hoy miércoles a las nueve de la mañana A. E. R. I. P. A. Sus afidos hermanos, hermanos políticos, ía política, sobrinos, primos y demás parientes replican a sus amigos y conocidos, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la Iglesia parroquial de San Miguel a las siete y media de esta noche y acto seguido a la conducción del cadáver a la última morada.

D.ª Francisca Ferrer Arabí Ha fallecido Después de recibidos los Santos Sacramentos D. E. P. Su esposo Pedro J. Palmer, hijo, madre, hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás parientes replican a sus amigos y conocidos, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario hoy a las cinco y media, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio. Viernes turno de misas de seis a diez en Santa Eulalia. Casa mortuoria: Borrás, 8 3º No se invita particularmente

AVISO En los Almacenes San José dan participación a los números 51.571, 51.572, 51.573, 51.574, 51.575, 51.576, 51.577, 51.578, 51.579, 51.580 del sorteo de Navidad con un 10 pº de ventaja a sus favorecidos. Subasta voluntaria El día 9 de Diciembre del corriente año a la hora 11, se subastará y rematará, si la postura acomoda, en el despacho del abogado don José Planas residente en Palma calle de Cavallería número 13, bajo las condiciones que pueden verse en el mismo, una casa sita en esta ciudad calle de Miramar número 10 y otra casa y almazara sita en la villa de Alaró calle de Can Xalet número 9.

La noche, en efecto, descendía rápidamente sobre los bosques; pero Jacobo, enteramente dichoso, no se había fijado en tal cosa; era tanto el sol que lucía en su alma, que no había visto descender el de la tierra. Así, para reparar la pérdida de tiempo, la última parte de la caza fué dirigida con suma energía, y un cuarto de hora después todos los perros de presa, arrastrados por los últimos que habían sido soltados, batían el bosque con tal ardor, que la fiera se detuvo por vez primera para darles la cara.

profunda, de Jacobo, los invitados examinaban al jabalí, en torno del cual ladraban los perros. Era un soberbio animal, de terribles formas; todavía, después de muerto, causaba espanto; fueron menester tres hombres para poderlo cargar en uno de los caballos que en aquel momento traía el podenquero y que había de conducirlo allí cerca, por bajo de Tombe-Regnier, a la casa del guarda. Todos felicitaban a Jacobo. Había mostrado ser valiente cazador, lanzándose con verdadera serenidad sobre la fiera. Pero aunque estas palabras eran la expresión de la sincera simpatía de que era objeto, el joven las escuchaba distraído, porque quien, sobre todo, le interesaba y le inquietaba, era Odilia. —¡Qué páida estás!—le dijo cuando ella acababa de sujetarle la venda con el último alfiler. —El caso no es para menos. —¿Ya me creías muerto? —Si no muerto, cerca de la muerte, sí... Y en aquel momento ofrecí mi vida por tí. Al decir estas palabras, Odilia sintió en el costado, donde hacía un momento se había

La escena duró solamente algunos segundos; pero tan breve tiempo bastó para convertir aquel tranquilo rincón del bosque en un campo de batalla; un caballo y tres perros yacían por tierra, y Jacobo, que al saltar del caballo se había herido levemente, echaba sangre como si su herida fuera de cuidado. Odila, muy afectada, pudo mantener su caballo fuera del alcance del de Jacobo, que se revolcaba en el césped; pero mientras sujetaba a Mirtilo, la joven se había dado un golpe violento contra una rama de un árbol, corta y dura. En aquel momento llegaron todos los demás cazadores, que se habían quedado atrás, mostrando inquietud en sus semblantes. Habían visto de lejos la escena y todos a una preguntaban: —¿Está herido el señor de la Ferlandière? —No; no es nada—respondió Jacobo—; sólo un arañazo; pero en mi vida he visto a ningún jabalí pararse tan bruscamente como éste. Y mientras Odilia, que por segunda vez hacía oficio de enfermera, restañaba la sangre y lavaba con nieve la herida, bastante

finalmente todos los de presa, ladrando desahogadoamente de rabia y de miedo. El enorme solitario, con el pelo erizado y los colmillos largos y amarillentos, dispuestos a la defensa, los esperaba sobre la nieve. Dos perros pudieron saltar sobre el lomo y hacerle presa en las orejas; pero la fiera, haciendo rápidamente un doble movimiento de cabeza, pudo desprenderse de ellos, lanzándolos por el aire heridos en el vientre. Entonces, como los perros no se atrevían, Jacobo descendió de su caballo con el cachillo de monte en la mano; pero apenas había dado un paso, el jabalí emprendió, con la cabeza baja, la carrera, rodeado de todos los perros, que ladraban furiosamente. —¡A Tombe Regnier!—gritó Jacobo a los cazadores—. Allí va a parar seguramente el solitario. El joven quiso a toda costa terminar la caza lo más pronto posible; dijo a los invitados que siguieran el camino, y solo, con el podenquero y los perros, cortó derechamente por entre los bosques. Porque si el animal no se detenía definitivamente antes de llegar a la cumbre de Tombe-Regnier, la predicción

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea--Los rusos atacan el Cuartel del Estado Mayor alemán, aprisionando a dos generales, tres oficiales y un médico.--Apertura de las Cortes rumanas.--La Cámara francesa aprueba la incorporación a filas de la quinta de 1917.--Submarino alemán destruido.--La situación de Monastir es crítica.--Un contratorpedero inglés choca con una mina, hundiéndose.--Comunicados oficiales--Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 1.º (1 00)

**Comunicado oficial ruso**  
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:  
"En Riga ha librado gran combate la artillería.  
Rechazamos ataques del enemigo en el Noroeste de Duhin, Illuz y Kscimirki.  
En nuestra ofensiva nos apoderamos de varias trincheras.  
En la noche del día 28 llegamos hasta el Cuartel de Estado Mayor alemán. Matamos varios guardias, haciendo prisioneros a 2 generales, 3 oficiales y un médico.  
Tuvimos que evacuar Gorlatzche.  
A la izquierda del Styr el enemigo se replegó, huyendo hacia el Oeste de Czartowitch."

**Comunicado austriaco**  
Nordelch.—(Radiograma).—Dicen de Viena que se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado:  
"Los combates en el Isonzo terminaron ayer matando nuestras tropas las posiciones.  
Rechazamos varios ataques del enemigo en el monte San Miguel y Norte de Tolmino.  
En los Balcanes seguimos avanzando.  
Al sur de Prijab los búlgaros persiguen a los serbios en dirección a Prigred.  
En el palacio del Emperador se ha celebrado un banquete en honor del Kaiser.  
Este por la noche salió para Sofía.  
Los franceses se retiran hacia la derecha del río Cerna. En su huida destruyeron varios puentes sobre el Vardar.  
Apertura de las Cortes en Rumanía Bukares.—Se ha celebrado la apertura de las Cortes, siendo aclamado el Rey.  
El discurso de la Corona que el Soberano pronunció fué acogido con grandes muestras de entusiasmo."  
Sólo protestó el diputado ruso de apellido Nille, el cual fué abofeteado por varios diputados vecinos.

**Parte oficial italiano**  
Coltano.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:  
"En el valle de Potenza ha sido destruido el fuerte de Zora.  
En Montenegro nos apoderamos de una trincheras enemiga.  
En San Miguel y San Martino hicimos 702 austriacos prisioneros entre los cuales figuraban 15 oficiales."  
**De esta mañana**  
Madrid, 1 (530)

**Comunicado alemán**  
Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán ha publicado el acostumbrado parte oficial, que dice así:  
"En los Balcanes los búlgaros se han apoderado de Prezred, haciendo prisioneros 3000 serbios. Además, cogimos 8 cañones.  
Los alemanes también han apresado mil serbios.  
La quinta del año 1917 en Francia París.—La Cámara de los Diputados ha aprobado un decreto autorizando la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes a la quinta del año 1917.

**Aeródromo y fábricas de municiones bombardeados**  
Londres.—Una oficial y catorce aviones ingleses han bombardeado el aeródromo de Alelan Gita y la fábrica de municiones de Chapelette.  
Submarino alemán destruido  
Londres.—Un aeroplano inglés destruyó un submarino alemán a la altura de Midekerke.  
Crítica situación de Monastir  
Londres.—La situación de Monastir es crítica.  
Las autoridades civiles han abandonado la ciudad.  
Un jefe del ejército serbio ha

decidido defender la plaza hasta el último extremo.  
La batalla de Otesi.—Detalles  
Londres.—Se dice que las fuerzas turcas que tomaron parte en la batalla de Otesi Phon, ascendían a cuatro divisiones, quedando una de ellas completamente destruida.  
Ante la llegada de refuerzos turcos las tropas aliadas se retiraron a una posición del lado del río.  
Parte montenegrino  
París.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:  
"Durante la noche del día 28 el enemigo se apoderó de Wetcha, Mélica y Priepolli."  
El Gabinete serbio a Scutari  
París.—El Gabinete serbio ha llegado, sin novedad, a Scutari.

**EN EL CONGRESO**  
**Las reformas militares**  
La sesión  
Madrid, 1.º (1 00)

A las tres treinta y cinco de la tarde empieza la sesión en la Cámara popular.  
Ocupa la presidencia el señor González Besada.  
Se aprueba el acta de la sesión anterior.  
El señor Soriano anuncia una interpelación sobre asuntos de Almería.  
Con este motivo se promueven ligeras discusiones.  
Interviene en ellas el señor Conde de la Montera, quien ataca al señor Soriano por referirse a los mauristas de la campaña de Almería aludida por el diputado de la Coajunción.  
El señor Soriano ataca a los Magistrados de Almería.  
Le contesta, defendiéndolos, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo.  
Dice que la Audiencia de dicha población se halla depuradísima por haber trasladado todos los Magistrados menos uno.  
Interviene brevemente en la discusión el señor Azcárate.  
El señor Cervantes aboga porque se depuren los sucesos de Méjico que originaron la interpelación del señor Maura y Gamazo.  
El señor Maura y Gamazo rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.  
Entiende que se debe indemnizar a los españoles que sufrieron perjuicios en Méjico durante las pasadas revoluciones.  
Le contesta el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, insistiendo en afirmar que cualquier intervención empueraría la situación de los españoles.  
El señor Ortega y Gasset consume el segundo turno en la interpelación sobre los sucesos de Méjico. Se lamenta de la poca atención que se dedica al asunto.  
Excita al Gobierno para que trabaje a beneficio de nuestros compatriotas que se hallan en Méjico.  
El Ministro de Estado firma que se preocupa de la concesión de indemnizaciones.  
Se entra en la orden del día.  
Se reanuda la discusión del proyecto de rebaja de edades en el Ejército.  
El señor Conde de Romanones pregunta si se prorrogan o no las sesiones y si pueden ser incluidos en la orden del día los proyectos que se hallan sin discutir.  
El señor González Besada asiente a las preguntas del Conde, y luego expone antecedentes.  
El señor Conde de Romanones anuncia que no se opondrá a la prórroga de la sesión mientras no desparezcan de la orden del día todos los proyectos excepto el de la rebaja de edades y el referente a la creación del Estado Mayor.  
Dice que se falta a la Constitución porque los presupuestos no se votan sólo cuando falta tiempo.

**Declaraciones de viejeros procedentes de Alemania**  
Copenhague.—Visjeros llegados de Alemania dicen que en todo el Imperio germano se cree que es necesaria la campaña contra Oriente, especialmente contra Egipto.  
Kitchener en Londres  
Carnarvon.—(Radiograma).—Comunican de Londres que a las siete de la tarde ha llegado a aquella capital M. Kitchener.  
Contratorpedero inglés hundido  
Rotterdam.—El contratorpedero inglés "Feyrent", ha chocado con una mina submarina en el sitio denominado Banco de Dager, hundiéndose.

El señor Ventosa dice que no se explica como no se ha protestado contra las enormidades dichas por los militares contra el proyecto.  
El señor Conde de San Luis: Quienes las han dicho defendían el interés de los perjudicados.  
(Gran escándalo).  
Los señores Soriano, Santa Cruz, Vázquez de Mella, Amado y otros increpan al señor Conde de San Luis.  
(El vocerío dura largo rato, acabando por caosacelo).  
El señor Senante y el señor Ministro de la Gobernación tienen vivo diálogo.  
El señor Ventosa sigue atacando el proyecto.  
El señor Dato: Podéis desearlo.  
El señor Ventosa: A eso vamos. Insiste el diputado regionalista en que primero deben discutirse los presupuestos.  
El señor Dato protesta de que se quiera decir que no aprueba los presupuestos para mantenerse en el Poder.  
"Si nos marcháramos del Poder—añade—, la mayoría votaría sin discutirlos los presupuestos que presentara el Gobierno que nos sustituyera."  
El señor Conde de Romanones: Muchas gracias.  
El señor Dato insiste en que primero ha de aprobarse el proyecto de rebaja de edades.  
Los señores Soriano, Alvarez (don Melquíades), Salvatella y Ventosa abogan por que se simultanee la discusión de dicho proyecto con la de los presupuestos.  
El señor Senante protesta contra las frases del Conde San Luis.  
El señor Vázquez de Mella dice que, si no se hubiera discutido tanto la prelación, ya se habrían aprobado las reformas.  
Pablo Iglesias mantiene su criterio de que los proyectos económicos deben discutirse en primer término.  
El señor Lerroux dice que si el proyecto no es compromiso interaccional, él anuncia la obstrucción.  
El señor Urzáiz aboga también por la simultaneidad en la discusión.  
El señor Dato ofrece dedicar un día a los proyectos militares y otro a los proyectos económicos.  
Añade que por la mañana habrá cuatro horas de sesión dedicadas a los presupuestos y a las leyes económicas, y por la tarde dos horas más de sesión que de ordinario.  
El señor Conde de Romanones: ¡Nadie resiste diez horas de sesión diaria!  
Pide que se reduzca a dos horas de sesión por la mañana y a cuatro por la tarde.  
El señor González Besada propone la celebración de una reunión de los jefes de minorías para ponerse de acuerdo.  
(Grandes protestas).  
El señor Dato: En vista de las protestas, retiro la fórmula.  
Y, haciendo gestos de repugnancia, el señor Dato abandona el banco azul, seguido de todo el Gobierno y entre los aplausos de la mayoría.  
Se promueve gran escándalo.  
El salón se queda casi desierto. Se oyen gritos de: "¡Y el Gobierno...!"  
Entra en el salón el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo, pasando a ocupar el banco azul.  
Los señores Amado, Galarza y otros piden aclaraciones a las palabras del Sr. Conde de San Luis.  
Este dice que no quiso agravar a nadie.  
Se suspende la discusión del proyecto de rebaja de edades.  
Y se levanta la sesión, siendo las 9:10 de la noche.

**Después de la sesión**  
Madrid, 1 (1'00)

**Comentarios y revuelo**  
La actitud del jefe del Gobierno, señor Dato, abandonando el banco azul en plena sesión, se estimó como la retirada del Gobierno de la Cámara y el planteamiento de la crisis.  
Empero la expectación quedó defraudada al saberse que el señor Dato se retiró creyendo que se había suspendido el debate.  
En los pasillos hubo gran revuelo. Los ministeriales alaban la resolución del señor Dato, quien daba facilidades a las minorías para discutirlo todo, habiéndose visto que no era éste el propósito de los opositores.  
Añaden que lo hecho por el Conde de Romanones obedecía a ver si todas las minorías aceptaban la fórmula propuesta por el Gobierno.  
Dice Dato  
El jefe del Gobierno, señor Dato, nos dijo que creyendo que los deseos de las minorías eran discutir de los presupuestos y demás proyectos de carácter económico propuso la fórmula.  
"La aceptaron—añadió—los reformistas y los radicales, pero no habiéndola aceptado los demás minorías creí que debían seguir las cosas como antes de proponer la fórmula."  
Ora vez Romanones  
Al salir del Congreso nos dijo el jefe de los liberales que él propuso una solución viable que podría ser: declarar tres horas de la mañana a la discusión de las reformas militares, y tres de la tarde a los presupuestos y demás proyectos económicos.  
A pesar—continuó—de que vivimos en un régimen de mayorías, no se puede asegurar que ésta domine.

**La Bolsa**  
Madrid, 1.º (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	71'10
Amortizable 5 por 100	91'95
Amortizable nueve	86'50
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	272'00
Franco	90'75
Libras	25'08
Exterior	92'00

**Senado**  
Madrid, 1 (1'00)

**La sesión**  
A las tres y cuarenta minutos se abre la sesión, ocupando la presidencia el señor Sánchez de Toca.  
La Cámara está desanimada.  
Se concede la palabra al ministro de Instrucción pública señor Bergamín, quien, refiriéndose al último conflicto estudiantil, dice que no fué causa la base del decreto, sino el resultado de un expediente informado por varias Universidades.  
Anuncia una interpelación sobre este asunto, la cual es aceptada por el señor Andrade.  
Seguidamente se entra en la orden del día.  
Se pasan a votación, quedando aprobados, varios dictámenes.  
Luego pasa la Cámara a reunirse en secciones.  
Se reanuda la sesión.  
Y se levanta.

**De Provincias**  
Madrid, 1 (1 00)

**Descarrilamiento**  
Salamanca.—Cerca de Fuentes de Béjar descarriló un tren de viajeros.  
Seis coches cayeron del terraplén.  
Resultaron gravemente heridos el conductor, Gil, el revisor Valle, el ambulante de Correos, un guarda-agujas y un visjero llamado Rubio.  
Hay también varios heridos leves.  
Prensa Asociada

**Fluición benéfica**  
Para el próximo día 17 se organiza una función, que se celebrará en el teatro Liceo, a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa Baronesa.  
Tomarán parte en ella todas las compañías que actúan en Barcelona.  
Varias aristocráticas señoritas representarán una comedia.  
Buen tiempo  
Ayer cesó el mal tiempo, haciendo un día espléndido.  
Anoche se volvieron a ver animados los espectáculos.  
Participaciones de la Lotería falsa.  
—Detenidos  
La policía lleva detenidos infinidad de sujetos que expendían participaciones falsas de la Lotería de Navidad.  
Palou Gari

**DESDE BARCELONA**  
Barcelona, 1.º (3'30)

**Notas catalanas**  
Naufragio  
En la playa de San Feliu de Guixols ha naufragado, a causa del temporal reinante, el vapor italiano "Trentino", que procedente de Orán se dirigía a San Luis de Ródano con cargamento de trigo.  
Los tripulantes se han salvado.  
Banquete en honor de los concejales electos radicales  
Los radicales organizan un banquete en honor de sus correligionarios elegidos concejales.  
Se dice que el señor Lerroux hará en el acto importantes declaraciones.  
Huelga inevitable  
Ayer se reunieron nuevamente los patronos y obreros del ramo de aguas, no pudiendo llegar a un acuerdo.  
Se considera inevitable la huelga.

**Comunicados oficiales**  
Comunicado ruso  
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:  
"En Riga ha librado gran combate la artillería.  
Rechazamos ataques del enemigo en el Noroeste de Duhin, Illuz y Kscimirki.  
En nuestra ofensiva nos apoderamos de varias trincheras.  
En la noche del día 28 llegamos hasta el Cuartel de Estado Mayor alemán. Matamos varios guardias, haciendo prisioneros a 2 generales, 3 oficiales y un médico.  
Tuvimos que evacuar Gorlatzche.  
A la izquierda del Styr el enemigo se replegó, huyendo hacia el Oeste de Czartowitch."

**Comunicado austriaco**  
Nordelch.—(Radiograma).—Dicen de Viena que se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado:  
"Los combates en el Isonzo terminaron ayer matando nuestras tropas las posiciones.  
Rechazamos varios ataques del enemigo en el monte San Miguel y Norte de Tolmino.  
En los Balcanes seguimos avanzando.  
Al sur de Prijab los búlgaros persiguen a los serbios en dirección a Prigred.  
En el palacio del Emperador se ha celebrado un banquete en honor del Kaiser.  
Este por la noche salió para Sofía.  
Los franceses se retiran hacia la derecha del río Cerna. En su huida destruyeron varios puentes sobre el Vardar.  
Apertura de las Cortes en Rumanía Bukares.—Se ha celebrado la apertura de las Cortes, siendo aclamado el Rey.  
El discurso de la Corona que el Soberano pronunció fué acogido con grandes muestras de entusiasmo."  
Sólo protestó el diputado ruso de apellido Nille, el cual fué abofeteado por varios diputados vecinos.

**Parte oficial italiano**  
Coltano.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:  
"En el valle de Potenza ha sido destruido el fuerte de Zora.  
En Montenegro nos apoderamos de una trincheras enemiga.  
En San Miguel y San Martino hicimos 702 austriacos prisioneros entre los cuales figuraban 15 oficiales."  
**De esta mañana**  
Madrid, 1 (530)

**Comunicado alemán**  
Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán ha publicado el acostumbrado parte oficial, que dice así:  
"En los Balcanes los búlgaros se han apoderado de Prezred, haciendo prisioneros 3000 serbios. Además, cogimos 8 cañones.  
Los alemanes también han apresado mil serbios.  
La quinta del año 1917 en Francia París.—La Cámara de los Diputados ha aprobado un decreto autorizando la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes a la quinta del año 1917.

**Aeródromo y fábricas de municiones bombardeados**  
Londres.—Una oficial y catorce aviones ingleses han bombardeado el aeródromo de Alelan Gita y la fábrica de municiones de Chapelette.  
Submarino alemán destruido  
Londres.—Un aeroplano inglés destruyó un submarino alemán a la altura de Midekerke.  
Crítica situación de Monastir  
Londres.—La situación de Monastir es crítica.  
Las autoridades civiles han abandonado la ciudad.  
Un jefe del ejército serbio ha

decidido defender la plaza hasta el último extremo.  
La batalla de Otesi.—Detalles  
Londres.—Se dice que las fuerzas turcas que tomaron parte en la batalla de Otesi Phon, ascendían a cuatro divisiones, quedando una de ellas completamente destruida.  
Ante la llegada de refuerzos turcos las tropas aliadas se retiraron a una posición del lado del río.  
Parte montenegrino  
París.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:  
"Durante la noche del día 28 el enemigo se apoderó de Wetcha, Mélica y Priepolli."  
El Gabinete serbio a Scutari  
París.—El Gabinete serbio ha llegado, sin novedad, a Scutari.

**EN EL CONGRESO**  
**Las reformas militares**  
La sesión  
Madrid, 1.º (1 00)

A las tres treinta y cinco de la tarde empieza la sesión en la Cámara popular.  
Ocupa la presidencia el señor González Besada.  
Se aprueba el acta de la sesión anterior.  
El señor Soriano anuncia una interpelación sobre asuntos de Almería.  
Con este motivo se promueven ligeras discusiones.  
Interviene en ellas el señor Conde de la Montera, quien ataca al señor Soriano por referirse a los mauristas de la campaña de Almería aludida por el diputado de la Coajunción.  
El señor Soriano ataca a los Magistrados de Almería.  
Le contesta, defendiéndolos, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo.  
Dice que la Audiencia de dicha población se halla depuradísima por haber trasladado todos los Magistrados menos uno.  
Interviene brevemente en la discusión el señor Azcárate.  
El señor Cervantes aboga porque se depuren los sucesos de Méjico que originaron la interpelación del señor Maura y Gamazo.  
El señor Maura y Gamazo rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.  
Entiende que se debe indemnizar a los españoles que sufrieron perjuicios en Méjico durante las pasadas revoluciones.  
Le contesta el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, insistiendo en afirmar que cualquier intervención empueraría la situación de los españoles.  
El señor Ortega y Gasset consume el segundo turno en la interpelación sobre los sucesos de Méjico. Se lamenta de la poca atención que se dedica al asunto.  
Excita al Gobierno para que trabaje a beneficio de nuestros compatriotas que se hallan en Méjico.  
El Ministro de Estado firma que se preocupa de la concesión de indemnizaciones.  
Se entra en la orden del día.  
Se reanuda la discusión del proyecto de rebaja de edades en el Ejército.  
El señor Conde de Romanones pregunta si se prorrogan o no las sesiones y si pueden ser incluidos en la orden del día los proyectos que se hallan sin discutir.  
El señor González Besada asiente a las preguntas del Conde, y luego expone antecedentes.  
El señor Conde de Romanones anuncia que no se opondrá a la prórroga de la sesión mientras no desparezcan de la orden del día todos los proyectos excepto el de la rebaja de edades y el referente a la creación del Estado Mayor.  
Dice que se falta a la Constitución porque los presupuestos no se votan sólo cuando falta tiempo.

**Declaraciones de viejeros procedentes de Alemania**  
Copenhague.—Visjeros llegados de Alemania dicen que en todo el Imperio germano se cree que es necesaria la campaña contra Oriente, especialmente contra Egipto.  
Kitchener en Londres  
Carnarvon.—(Radiograma).—Comunican de Londres que a las siete de la tarde ha llegado a aquella capital M. Kitchener.  
Contratorpedero inglés hundido  
Rotterdam.—El contratorpedero inglés "Feyrent", ha chocado con una mina submarina en el sitio denominado Banco de Dager, hundiéndose.

El señor Ventosa dice que no se explica como no se ha protestado contra las enormidades dichas por los militares contra el proyecto.  
El señor Conde de San Luis: Quienes las han dicho defendían el interés de los perjudicados.  
(Gran escándalo).  
Los señores Soriano, Santa Cruz, Vázquez de Mella, Amado y otros increpan al señor Conde de San Luis.  
(El vocerío dura largo rato, acabando por caosacelo).  
El señor Senante y el señor Ministro de la Gobernación tienen vivo diálogo.  
El señor Ventosa sigue atacando el proyecto.  
El señor Dato: Podéis desearlo.  
El señor Ventosa: A eso vamos. Insiste el diputado regionalista en que primero deben discutirse los presupuestos.  
El señor Dato protesta de que se quiera decir que no aprueba los presupuestos para mantenerse en el Poder.  
"Si nos marcháramos del Poder—añade—, la mayoría votaría sin discutirlos los presupuestos que presentara el Gobierno que nos sustituyera."  
El señor Conde de Romanones: Muchas gracias.  
El señor Dato insiste en que primero ha de aprobarse el proyecto de rebaja de edades.  
Los señores Soriano, Alvarez (don Melquíades), Salvatella y Ventosa abogan por que se simultanee la discusión de dicho proyecto con la de los presupuestos.  
El señor Senante protesta contra las frases del Conde San Luis.  
El señor Vázquez de Mella dice que, si no se hubiera discutido tanto la prelación, ya se habrían aprobado las reformas.  
Pablo Iglesias mantiene su criterio de que los proyectos económicos deben discutirse en primer término.  
El señor Lerroux dice que si el proyecto no es compromiso interaccional, él anuncia la obstrucción.  
El señor Urzáiz aboga también por la simultaneidad en la discusión.  
El señor Dato ofrece dedicar un día a los proyectos militares y otro a los proyectos económicos.  
Añade que por la mañana habrá cuatro horas de sesión dedicadas a los presupuestos y a las leyes económicas, y por la tarde dos horas más de sesión que de ordinario.  
El señor Conde de Romanones: ¡Nadie resiste diez horas de sesión diaria!  
Pide que se reduzca a dos horas de sesión por la mañana y a cuatro por la tarde.  
El señor González Besada propone la celebración de una reunión de los jefes de minorías para ponerse de acuerdo.  
(Grandes protestas).  
El señor Dato: En vista de las protestas, retiro la fórmula.  
Y, haciendo gestos de repugnancia, el señor Dato abandona el banco azul, seguido de todo el Gobierno y entre los aplausos de la mayoría.  
Se promueve gran escándalo.  
El salón se queda casi desierto. Se oyen gritos de: "¡Y el Gobierno...!"  
Entra en el salón el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo, pasando a ocupar el banco azul.  
Los señores Amado, Galarza y otros piden aclaraciones a las palabras del Sr. Conde de San Luis.  
Este dice que no quiso agravar a nadie.  
Se suspende la discusión del proyecto de rebaja de edades.  
Y se levanta la sesión, siendo las 9:10 de la noche.

**Después de la sesión**  
Madrid, 1 (1'00)

**Comentarios y revuelo**  
La actitud del jefe del Gobierno, señor Dato, abandonando el banco azul en plena sesión, se estimó como la retirada del Gobierno de la Cámara y el planteamiento de la crisis.  
Empero la expectación quedó defraudada al saberse que el señor Dato se retiró creyendo que se había suspendido el debate.  
En los pasillos hubo gran revuelo. Los ministeriales alaban la resolución del señor Dato, quien daba facilidades a las minorías para discutirlo todo, habiéndose visto que no era éste el propósito de los opositores.  
Añaden que lo hecho por el Conde de Romanones obedecía a ver si todas las minorías aceptaban la fórmula propuesta por el Gobierno.  
Dice Dato  
El jefe del Gobierno, señor Dato, nos dijo que creyendo que los deseos de las minorías eran discutir de los presupuestos y demás proyectos de carácter económico propuso la fórmula.  
"La aceptaron—añadió—los reformistas y los radicales, pero no habiéndola aceptado los demás minorías creí que debían seguir las cosas como antes de proponer la fórmula."  
Ora vez Romanones  
Al salir del Congreso nos dijo el jefe de los liberales que él propuso una solución viable que podría ser: declarar tres horas de la mañana a la discusión de las reformas militares, y tres de la tarde a los presupuestos y demás proyectos económicos.  
A pesar—continuó—de que vivimos en un régimen de mayorías, no se puede asegurar que ésta domine.

**La Bolsa**  
Madrid, 1.º (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	71'10
Amortizable 5 por 100	91'95
Amortizable nueve	86'50
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	272'00
Franco	90'75
Libras	25'08
Exterior	92'00

**Senado**  
Madrid, 1 (1'00)

**La sesión**  
A las tres y cuarenta minutos se abre la sesión, ocupando la presidencia el señor Sánchez de Toca.  
La Cámara está desanimada.  
Se concede la palabra al ministro de Instrucción pública señor Bergamín, quien, refiriéndose al último conflicto estudiantil, dice que no fué causa la base del decreto, sino el resultado de un expediente informado por varias Universidades.  
Anuncia una interpelación sobre este asunto, la cual es aceptada por el señor Andrade.  
Seguidamente se entra en la orden del día.  
Se pasan a votación, quedando aprobados, varios dictámenes.  
Luego pasa la Cámara a reunirse en secciones.  
Se reanuda la sesión.  
Y se levanta.

**De Provincias**  
Madrid, 1 (1 00)

**Descarrilamiento**  
Salamanca.—Cerca de Fuentes de Béjar descarriló un tren de viajeros.  
Seis coches cayeron del terraplén.  
Resultaron gravemente heridos el conductor, Gil, el revisor Valle, el ambulante de Correos, un guarda-agujas y un visjero llamado Rubio.  
Hay también varios heridos leves.  
Prensa Asociada

**Fluición benéfica**  
Para el próximo día 17 se organiza una función, que se celebrará en el teatro Liceo, a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa Baronesa.  
Tomarán parte en ella todas las compañías que actúan en Barcelona.  
Varias aristocráticas señoritas representarán una comedia.  
Buen tiempo  
Ayer cesó el mal tiempo, haciendo un día espléndido.  
Anoche se volvieron a ver animados los espectáculos.  
Participaciones de la Lotería falsa.  
—Detenidos  
La policía lleva detenidos infinidad de sujetos que expendían participaciones falsas de la Lotería de Navidad.  
Palou Gari

**DESDE BARCELONA**  
Barcelona, 1.º (3'30)

**Notas catalanas**  
Naufragio  
En la playa de San Feliu de Guixols ha naufragado, a causa del temporal reinante, el vapor italiano "Trentino", que procedente de Orán se dirigía a San Luis de Ródano con cargamento de trigo.  
Los tripulantes se han salvado.  
Banquete en honor de los concejales electos radicales  
Los radicales organizan un banquete en honor de sus correligionarios elegidos concejales.  
Se dice que el señor Lerroux hará en el acto importantes declaraciones.  
Huelga inevitable  
Ayer se reunieron nuevamente los patronos y obreros del ramo de aguas, no pudiendo llegar a un acuerdo.  
Se considera inevitable la huelga.

**Comunicados oficiales**  
Comunicado ruso  
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:  
"En Riga ha librado gran combate la artillería.  
Rechazamos ataques del enemigo en el Noroeste de Duhin, Illuz y Kscimirki.  
En nuestra ofensiva nos apoderamos de varias trincheras.  
En la noche del día 28 llegamos hasta el Cuartel de Estado Mayor alemán. Matamos varios guardias, haciendo prisioneros a 2 generales, 3 oficiales y un médico.  
Tuvimos que evacuar Gorlatzche.  
A la izquierda del Styr el enemigo se replegó, huyendo hacia el Oeste de Czartowitch."

**Comunicado austriaco**  
Nordelch.—(Radiograma).—Dicen de Viena que se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado:  
"Los combates en el Isonzo terminaron ayer matando nuestras tropas las posiciones.  
Rechazamos varios ataques del enemigo en el monte San Miguel y Norte de Tolmino.  
En los Balcanes seguimos avanzando.  
Al sur de Prijab los búlgaros persiguen a los serbios en dirección a Prigred.  
En el palacio del Emperador se ha celebrado un banquete en honor del Kaiser.  
Este por la noche salió para Sofía.  
Los franceses se retiran hacia la derecha del río Cerna. En su huida destruyeron varios puentes sobre el Vardar.  
Apertura de las Cortes en Rumanía Bukares.—Se ha celebrado la apertura de las Cortes, siendo aclamado el Rey.  
El discurso de la Corona que el Soberano pronunció fué acogido con grandes muestras de entusiasmo."  
Sólo protestó el diputado ruso de apellido Nille, el cual fué abofeteado por varios diputados vecinos.

**Parte oficial italiano**  
Coltano.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:  
"En el valle de Potenza ha sido destruido el fuerte de Zora.  
En Montenegro nos apoderamos de una trincheras enemiga.  
En San Miguel y San Martino hicimos 702 austriacos prisioneros entre los cuales figuraban 15 oficiales."  
**De esta mañana**  
Madrid, 1 (530)

**Comunicado alemán**  
Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán ha publicado el acostumbrado parte oficial, que dice así:  
"En los Balcanes los búlgaros se han apoderado de Prezred, haciendo prisioneros 3000 serbios. Además, cogimos 8 cañones.  
Los alemanes también han apresado mil serbios.  
La quinta del año 1917 en Francia París.—La Cámara de los Diputados ha aprobado un decreto autorizando la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes a la quinta del año 1917.

**Aeródromo y fábricas de municiones bombardeados**  
Londres.—Una oficial y catorce aviones ingleses han bombardeado el aeródromo de Alelan Gita y la fábrica de municiones de Chapelette.  
Submarino alemán destruido  
Londres.—Un aeroplano inglés destruyó un submarino alemán a la altura de Midekerke.  
Crítica situación de Monastir  
Londres.—La situación de Monastir es crítica.  
Las autoridades civiles han abandonado la ciudad.  
Un jefe del ejército serbio ha

decidido defender la plaza hasta el último extremo.  
La batalla de Otesi.—Detalles  
Londres.—Se dice que las fuerzas turcas que tomaron parte en la batalla de Otesi Phon, ascendían a cuatro divisiones, quedando una de ellas completamente destruida.  
Ante la llegada de refuerzos turcos las tropas aliadas se retiraron a una posición del lado del río.  
Parte montenegrino  
París.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:  
"Durante la noche del día 28 el enemigo se apoderó de Wetcha, Mélica y Priepolli."  
El Gabinete serbio a Scutari  
París.—El Gabinete serbio ha llegado, sin novedad, a Scutari.

**EN EL CONGRESO**  
**Las reformas militares**  
La sesión  
Madrid, 1.º (1 00)

A las tres treinta y cinco de la tarde empieza la sesión en la Cámara popular.  
Ocupa la presidencia el señor González Besada.  
Se aprueba el acta de la sesión anterior.  
El señor Soriano anuncia una interpelación sobre asuntos de Almería.  
Con este motivo se promueven ligeras discusiones.  
Interviene en ellas el señor Conde de la Montera, quien ataca al señor Soriano por referirse a los mauristas de la campaña de Almería aludida por el diputado de la Coajunción.  
El señor Soriano ataca a los Magistrados de Almería.  
Le contesta, defendiéndolos, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo.  
Dice que la Audiencia de dicha población se halla depuradísima por haber trasladado todos los Magistrados menos uno.  
Interviene brevemente en la discusión el señor Azcárate.  
El señor Cervantes aboga porque se depuren los sucesos de Méjico que originaron la interpelación del señor Maura y Gamazo.  
El señor Maura y Gamazo rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.  
Entiende que se debe indemnizar a los españoles que sufrieron perjuicios en Méjico durante las pasadas revoluciones.  
Le contesta el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, insistiendo en afirmar que cualquier intervención empueraría la situación de los españoles.  
El señor Ortega y Gasset consume el segundo turno en la interpelación sobre los sucesos de Méjico. Se lamenta de la poca atención que se dedica al asunto.  
Excita al Gobierno para que trabaje a beneficio de nuestros compatriotas que se hallan en Méjico.  
El Ministro de Estado firma que se preocupa de la concesión de indemnizaciones.  
Se entra en la orden del día.  
Se reanuda la discusión del proyecto de rebaja de edades en el Ejército.  
El señor Conde de Romanones pregunta si se prorrogan o no las sesiones y si pueden ser incluidos en la orden del día los proyectos que se hallan sin discutir.  
El señor González Besada asiente a las preguntas del Conde, y luego expone antecedentes.  
El señor Conde de Romanones anuncia que no se opondrá a la prórroga de la sesión mientras no desparezcan de la orden del día todos los proyectos excepto el de la rebaja de edades y el referente a la creación del Estado Mayor.  
Dice que se falta a la Constitución porque los presupuestos no se votan sólo cuando falta tiempo.

**Declaraciones de viejeros procedentes de Alemania**  
Copenhague.—Visjeros llegados de Alemania dicen que en todo el Imperio germano se cree que es necesaria la campaña contra Oriente, especialmente contra Egipto.  
Kitchener en Londres  
Carnarvon.—(Radiograma).—Comunican de Londres que a las siete de la tarde ha llegado a aquella capital M. Kitchener.  
Contratorpedero inglés hundido  
Rotterdam.—El contratorpedero inglés "Feyrent", ha chocado con una mina submarina en el sitio denominado Banco de Dager, hundiéndose.

El señor Ventosa dice que no se explica como no se ha protestado contra las enormidades dichas por los militares contra el proyecto.  
El señor Conde de San Luis: Quienes las han dicho defendían el interés de los perjudicados.  
(Gran escándalo).  
Los señores Soriano, Santa Cruz, Vázquez de Mella, Amado y otros increpan al señor Conde de San Luis.  
(El vocerío dura largo rato, acabando por caosacelo).  
El señor Senante y el señor Ministro de la Gobernación tienen vivo diálogo.  
El señor Ventosa sigue atacando el proyecto.  
El señor Dato: Podéis desearlo.  
El señor Ventosa: A eso vamos. Insiste el diputado regionalista en que primero deben discutirse los presupuestos.  
El señor Dato protesta de que se quiera decir que no aprueba los presupuestos para mantenerse en el Poder.  
"Si nos marcháramos del Poder—añade—, la mayoría votaría sin discutirlos los presupuestos que presentara el Gobierno que nos sustituyera."  
El señor Conde de Romanones: Muchas gracias.  
El señor Dato insiste en que primero ha de aprobarse el proyecto de rebaja de edades.  
Los señores Soriano, Alvarez (don Melquíades), Salvatella y Ventosa abogan por que se simultanee la discusión de dicho proyecto con la de los presupuestos.  
El señor Senante protesta contra las frases del Conde San Luis.  
El señor Vázquez de Mella dice que, si no se hubiera discutido tanto la prelación, ya se habrían aprobado las reformas.  
Pablo Iglesias mantiene su criterio de que los proyectos económicos deben discutirse en primer término.  
El señor Lerroux dice que si el proyecto no es compromiso interaccional, él anuncia la obstrucción.  
El señor Urzáiz aboga también por la simultaneidad en la discusión.  
El señor Dato ofrece dedicar un día a los proyectos militares y otro a los proyectos económicos.  
Añade que por la mañana habrá cuatro horas de sesión dedicadas a los presupuestos y a las leyes económicas, y por la tarde dos horas más de sesión que de ordinario.  
El señor Conde de Romanones: ¡Nadie resiste diez horas de sesión diaria!  
Pide que se reduzca a dos horas de sesión por la mañana y a cuatro por la tarde.  
El señor González Besada propone la celebración de una reunión de los jefes de minorías para ponerse de acuerdo.  
(Grandes protestas).  
El señor Dato: En vista de las protestas, retiro la fórmula.  
Y, haciendo gestos de repugnancia, el señor Dato abandona el banco azul, seguido de todo el Gobierno y entre los aplausos de la mayoría.  
Se promueve gran escándalo.  
El salón se queda casi desierto. Se oyen gritos de: "¡Y el Gobierno...!"  
Entra en el salón el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mirzo, pasando a ocupar el banco azul.  
Los señores Amado, Galarza y otros piden aclaraciones a las palabras del Sr. Conde de San Luis.  
Este dice que no quiso agravar a nadie.  
Se suspende la discusión del proyecto de rebaja de edades.  
Y se levanta la sesión, siendo las 9:10 de la noche.

**Después de la sesión**  
Madrid, 1 (1'00)

**Comentarios y revuelo**  
La actitud del jefe del Gobierno, señor Dato, abandonando el banco azul en plena sesión, se estimó como la retirada del Gobierno de la Cámara y el planteamiento de la crisis.  
Empero la expectación quedó defraudada al saberse que el señor Dato se retiró creyendo que se había suspendido el debate.  
En los pasillos hubo gran revuelo. Los ministeriales alaban la resolución del señor Dato, quien daba facilidades a las minorías para discutirlo todo, habiéndose visto que no era éste el propósito de los opositores.  
Añaden que lo hecho por el Conde de Romanones obedecía a ver si todas las minorías aceptaban la fórmula propuesta por el Gobierno.  
Dice Dato  
El jefe del Gobierno, señor Dato, nos dijo que creyendo que los deseos de las minorías eran discutir de los presupuestos y demás proyectos de carácter económico propuso la fórmula.  
"La aceptaron—añadió—los reformistas y los radicales, pero no habiéndola aceptado los demás minorías creí que debían seguir las cosas como antes de proponer la fórmula."  
Ora vez Romanones  
Al salir del Congreso nos dijo el jefe de los liberales que él propuso una solución viable que podría ser: declarar tres horas de la mañana a la discusión de las reformas militares, y tres de la tarde a los presupuestos y demás proyectos económicos.  
A pesar—continuó—de que vivimos en un régimen de mayorías, no se puede asegurar que ésta domine.

**La Bolsa**  
Madrid, 1.º (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	71'10
Amortizable 5 por 1	

# Almacenes MONTANER

Sindicato, 10

Temporada de OTOÑO E INVIERNO

Inmensos surtidos—precios módicos  
**ABRIGOS DE SEÑORA MODELOS DE PARIS**

**PEDID EN TODAS PARTES**



**LICOR DE BREA MÚNERA**

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÚNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

**BARCELONA**

FRASCO 125 PTAS



**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Diciembre el vapor

**Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros.

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Diciembre el vapor

**Príncipe de Asturias**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 20 de Diciembre el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZA Y C.ª S. en G. San Miguel, 29, Palma

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	USO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende Mucha capacidad de comodidades mucha capacidad, 6 cuartos agua Mucha capacidad, reciente construcción Local propiamente industria o comercio
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1 1.º 1.º	
Alferrería	42	1.º doña.	Alferrería 42	
Malsadero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	
Sindicato	40	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, prel. d.ª parte

**Vapores Correos Italianos**

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías

**Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce DE GENOVA**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes y telegrafía Marconi en todas sus buques

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salsam y F. Illán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que a vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Cataluña, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo. Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor Infanta I. de Borbón saldrá el día 4 de Diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarrástegui saldrá el día 12 de Dobre de Bilbao y Santander el 13 de Gijón 18 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**

El vapor Montevideo saldrá el día 25 de Nbre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Dobre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carriagena de Indias, Maracaibo, Cádiz, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El vapor Legazpi saldrá el día 12 de Diciembre de Barcelona para Port-Saiz, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Su matre, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

El vapor I. de Penay saldrá el día 2 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en G.—Plaza de Antonio Maura 4

**PIANO**

Objeto de ocasión, se vende. Zavelá entre 11 y 13.

**Casa en Alaró**

Tanto se vende como se alquila una bonita casa. Informarán: Centro de Anuncios.

**Piano magnífico de ocasión**

se vende. Razón, Desamparados 14, 1.º

**Otias Madres Sulfurosas DE BAR**

Las Otias Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Otias Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Otias Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Otias Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco 3 Pesetas.

Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Vela, etc.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

**Remeys segus y ben provats**

**XAROP VERMÍFUGO.**—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

**CALLICIDA SUREDA.**—Sense moléstia fa desapareixe es callis, ays de poll y ses domés dureses de's peus.

**PASTILLAS SUREDA.**—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'evitan al fumadós les molésties dels mals tabaca. Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyorettes que se reatan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIJA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador

**COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA**

**Sándalo Pizá**

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las de doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

**LIQUID VENEER**

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Dreguería de Boscana y principales comercios.

**Historia de Mancor**

POR D. Bernardino Mateu, Pbro.

Segunda edición corregida y aumentada

Se vende al precio de una peseta en esta Imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

**CORREO DE MALLORCA**

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

**Tarjetería y Resmillería**

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

**Centro de Anuncios**

**Miguel Serra y Bennasar**

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**

**La Última Hora**

**Correo de Mallorca**

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Plajación de carteles y reparto de prospectos